

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas
trimestre vencido o por comisión, 3 pesetas 25 céntimos
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo
abonado que no devuelva a la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pes.

Cuentas corrientes a vista..... 2 por 100 anual.
Depositos a tres meses..... 3 por 100 anual.
Idem a doce..... 4 y 1/2.
Idem a mayor plazo..... 4 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL.

MUEBLES DE TODAS CLASES. PRECIOS Y ENTILLOS.
Nuevas Cámaras Riojanas, Portales, 30, Logroño.

CLINICA PEREDA
bajo la dirección de
D. S. Enciso Brillas, oculista
Estudiante de la Clínica de Bur-
doso y Pau. 11 de Junio, 18 entr.

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

Especialista en
V. Infante garganta, nariz y
ojos. Consulta de
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

Clínica García Antónanzas
CALAHORRA.—Boticas, 8
Especialista en las enfermedades de
ODOS, NARIZ Y GARGANTA.
Medicina general. Operaciones.

Enfermedades de los ojos
ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de Paris.
Consulta diaria, de 10 a 12.
Cuatro esquinas CALAHORRA

VISITE USTED
PALACIO HOTEL, DE MURCIA

BETI-JAI

Muchas gracias

El nuevo director de Beti-Jai agradece muy de veras al distinguido público de Logroño el gran favor que le dispensa con asistir a los espectáculos que lleva organizados, y en justa recompensa no omitirá sacrificio alguno para que en lo sucesivo pueda admirar las mejores y más interesantes películas del mundo.

El director, contando con el beneplácito de la Empresa, tiene el placer de ofrecer al amable público de Logroño

TRES GRANDES FUNCIONES
PARA HOY, MARTES, 20 DE NOVIEMBRE, SIENDO LA ENTRADA GRATIS

DE 7:30 A 7.—Para los niños de las escuelas, Colegios e Instituto y niñas de la Normal, reservándose a éstas los palcos.

GRATIS

DE 7:30 A 9.—Para todos los pobres de Logroño. El público que en esta sección quiera ver el espectáculo pagando, podrá depositar en una arquilla lo que tenga por conveniente para la Cocina Económica y ocupará las sillas de palco.

GRATIS

DE 9:30 A 11.—Para toda la guarnición de Logroño, reservándose los palcos para los señores jefes y oficiales.

Se proyectarán las películas siguientes:
LA AMBICION LOS EXTREMOS SE TOCAN
AMERICAN BAR INSECTOS IMITADORES
SOLDADITOS DE PLOMO

Se ruega al público que en los días de función cada espectador entregue su billete desdoblado.
Para evitar aglomeraciones los días festivos, habrá tres taquilleros y dos puertas de entrada. Las taquillas estarán abiertas de once a una.

EL MOVIMIENTO POLITICO ACTUAL

CONFERENCIA DE CALBETON

En el Ateneo Barcelonés d.ó el sábado el exministro de Fomento don Fermín Calbetón, su apunotada conferencia, a instancias de la Asociación de Periodistas.

Empezó el señor Calbetón dirigiendo un cariñoso saludo a la Asociación de Periodistas, a la que agradeció que se hubiese acordado que se le diese un lugar de honor en su modesta persona para invitarle a dar esa conferencia. «Yo no podía—desear—desear a semejante rango, porque entiendo que todo aquel que directa o indirectamente ha tomado parte en la vida política española, tiene en estos momentos la obligación de hablar. Sirva esta explicación a los que creyeran que se trata de una jactancia mía, o que vengo aquí a hacer propagandas para las que no estoy capacitado. Vengo tan sólo a decir, con la sinceridad que ha inspirado siempre mi actuación en los cargos públicos y que es norma de mi vida, que pienso acerca del actual momento político, de suma gravedad para la patria, pero del que ésta necesita salir airoso por la fuerza inmanente e inagotable de nuestra raza.»

Explicó después que durante su última estancia en el extranjero, observó síntomas precursoros de la crisis que tenía que acontecer, y le advirtió al jefe de la prensa.

«Después de haberme apercibido de que durante su estancia en el extranjero, observó síntomas precursoros de la crisis que tenía que acontecer, y le advirtió al jefe de la prensa.»

comprender exactamente el verdadero alcance de nuestra situación interior; pero bien pronto, apenas hubo pisado el suelo patrio, tuvo la certidumbre de que España se hallaba desde primero de julio en pleno estado de revolución, que continúa aún latente, porque revoluciones son, no tan sólo aquellas de orden material, sino también las que se desarrollan en esferas morales, las que conviene comentar porque producen siempre resultados fecundos.

«Esa estado de revolución—dijo—fue originado por una clase social, que no es de las más llamadas a intervenir en la política, pero que se movió impulsada por nobles anhelos de patriotismo. Desde hace ya tiempo, veníamos nosotros lamentando el marasmo, el letargo mortal que invadía a la opinión pública. De aquel gran estadista, que se llamó don Francisco Silveira, es la conocida frase de que «España está sin pulso», y ha sido necesaria una fuerte sacudida en la vida nacional para que la opinión se manifestara.»

Agregó que entonces se había dedicado al estudio de la vieja organización de los partidos, para saber qué efectos habían producido en ellos la sacudida del manifiesto militar del primero de junio. Notó que todos ellos estaban desarticulados, descoyuntados, y cuando se convenció de que no era posible evitar su derrumbamiento se dirigió a la opinión pública por medio de una carta, que insertó la Prensa.

«Después de haberme apercibido de que durante su estancia en el extranjero, observó síntomas precursoros de la crisis que tenía que acontecer, y le advirtió al jefe de la prensa.»

jado de existir, porque no son organismos que responden a la estructura actual de la vida española. Y señaladamente, el partido que él más conocía se hallaba en completo estado de descomposición, y era de imprescindible necesidad su aislamiento, para que no corrompiese a las demás fuerzas liberales. Uno de los factores de ésta ha proclamado, por su propia cuenta, su propia defunción.

«Hecha esta declaración, explica el conferenciante cómo trató de reorganizar los dispersos elementos liberales, y consiguió reunir en el Círculo Liberal de la Corte a más de un centenar de representantes del país, los cuales adoptaron acuerdos, que son ya conocidos. Dicha Junta le confirió una representación de la que todavía está investido, y en virtud de ella puede hablar en nombre de un gran número de políticos liberales.

Señaló como una de las causas del «disolcamiento» del partido liberal la inexistencia de alguien que tenga la superioridad necesaria sobre los demás para imponer su jefatura; y después de afirmar que todos podían llamarse de tí, declaró que no existía en todos la abnegación suficiente para ponerse al servicio de uno. Pero, afirmó, las fuerzas liberales existen, porque el sentimiento de libertad alienta en nuestros corazones, y es preciso que presten su colaboración al progreso de la Patria.

Manifiestó que el movimiento político originado por el acto revolucionario de que antes hablaba está acrecentando por la influencia que sobre todas las manifestaciones de la vida política produce la guerra exterior, porque no es posible que alguien viva aislado de un conflicto de tal magnitud.

Lamentó que al lado del pueblo que trabaja y del industrial que duplica su actividad, surja el acaparador, factor disolvente, que puede originar una catástrofe, si los Gobiernos no la hacen perder su condición dañina.

Afirmó que el Estado español tiene en sí mismo fuerza bastante para resolver, con ayuda de la opinión, todos los conflictos que se planteen: abogando por que se haga un llamamiento a las fuerzas vivas, y no se hable más de políticos profesionales, porque todos los españoles debieran ser políticos.

Declaró que todos los que han de convivir con él para la organización de las fuerzas liberales tienen que ser, ante todo, de la extrema izquierda de los partidos monárquicos, hasta el punto de que no exista apenas diferencia entre ellos y los que no tienen fe en las fórmulas monárquicas.

«Nosotros—siguió diciendo—no queremos que nadie nos pase en aspiraciones democráticas, y afirmamos como base y fundamento de las doctrinas liberales la supremacía del poder civil.»

Declaró que los neoliberales creen que la reforma de la Constitución es una cosa posible y necesaria, porque no en vano se ha vivido más, social y políticamente, en este trienio que en tres siglos.

Consideran también que, a fin de que la vida de las Cortes sea una verdad y no una ficción, hay que depurar el sufragio, maldecido a todo Gobierno que intente recurrir al encasillamiento.

Anunció que los nuevos liberales han recogido el problema regional y lo han unido a su bandera, y que ninguna evolución, demandada por la opinión pública, ha de serles indiferente.

Relató el señor Calbetón los trabajos que en beneficio de la Agricultura, del Comercio y de las demás manifestaciones de la vida nacional, ha realizado desde los distintos cargos públicos que desempeñó, y expuso su creencia de que sin vejar al contribuyente, con sólo administrar bien la Hacienda española, se puede, con los impuestos que hoy existen y aun reduciéndolos, satisfacer las necesidades del presente y las que creará el porvenir.

A estos propósitos, recordó que un economista francés ha dicho que los impuestos, las cafeteras y la virtud de las mujeres, cuanto más viejas mejor, y se dio de que no se busque en España el verdadero espíritu de las contribuciones, sin recurrir a doctrinas de fuera.

Agregó que los liberales quieren organizarse huyendo de personalismos, y convencidos de que el que haya de ser su jefe va vendrá. Expuso su criterio de que la política moderna no exige en rigor la presencia de su jefe, porque la com-

plejidad de la vida excluye la rigidez doctrinaria, y los partidos políticos no pueden tener como anti-guamente un papa y un dogma, ya que están obligados a ser circunstanciales.

Declaró que la eterna máxima de gobierno es la de Roma: «Salus populi, summa lex», y ratificó en política internacional el criterio mantenido por los liberales durante su última etapa en el poder.

Ripios prosaicos

Hay que renovarse
No, no es broma ese bando que ha dado el señor Coloma, pues se está necesitando un cambio fuerte y duro que convenga a cuatro memos de que hoy día en la cultura ya nocaban los blasfemos.

Es realmente vergonzoso lo que pasa con la gente que, dando, generalmente, un ejemplo desastroso, suelen inconscientemente palabrotas, que, al sonar, hasta el asno nos provoca, porque suelen evacuar... por la boca y al hacer esa función les parece en conclusión que la guapeza le ensanchan, cuando son los primeros que se manejan con la sucia dreycción!

Hoy en día, que escuchamos a porfía ese de «Renovación», es preciso que no sea una ficción, y sorteando el compromiso que resurge a cada paso y sin temor a un fracaso, se sienta la mano fuerte sin dudar, y aquél que tenga la suerte de faltar, sufra la ley con exceso con un castigo constante; y... multazo y tente tieso, y el que caiga que se aguante.

¡Renovarse!
renovarse es enmendarse; pero, es preciso, señores, desde luego, practicar una conducta ejemplar y no vaya a resultar que, por ser ahora peores, tengamos que renovar los mismos renovadores.

A. REDAL

Dos incidentes desagradables

De Madrid telegrafaron el domingo a periódicos de provincias estas dos noticias:

Ayer mañana entró en el Ministerio de la Gobernación un señor que, por lo visto, no guardó las formas debidas en todo centro oficial y en todo punto donde se conoce la educación.

El señor de los pocos modales (al parecer) era un diputado catalán.

De dar veracidad a lo que se dice, hemos de suponer que el catalán, sin descubrirse, ni saludar, como es costumbre, interrogó: «¿Está el señor Bahamonde?»

Un empleado del Ministerio, de los que, generalmente, gastan ceño adusto y genio bastante malo cuando no son las dos menos cinco, contestó malhumorado a la pregunta, en esta forma:

«¿Y a usted quién le llama aquí? Suponen algunos que a continuación hubo expedientes por el aire, voces desentonadas, palabras gruesas y zepeterio por el estilo.

Lo cierto del caso es que se cruzaron las tarjetas sin previo lanzamiento del guante consabido, y que probablemente habrá en Madrid esta madrugada un pedazo de «campo de honor» ocupado por dos señores.

No se han dado nombres ni señas.

Ayer, a última hora, las personas que transitaban por el paseo del Prado, según dice «El Mundo», no habiéndolo podido comprobar nadie, hubo un desagradable incidente surgido entre dos caballeros de alguna edad.

Uno de ellos era el señor Vázquez Mella y el otro el general Nájera, que fue carlista.

El señor Vázquez Mella paseaba tranquilamente. Nájera le dio una bofetada, y Vázquez Mella, un paschazo a Nájera.

Entrapellias cortesanas

LA DIVINA PASTORA

Anoche, en «El pueblo dormido» del que con más espacio platicaremos un día de estos—entre ateneístas amigos del «creolero», políticos venales, periodistas corruptos y plutócratas corruptores—representantes según don Federico Oliver, de la casta de los españoles de Gibraltar—aparece una danzarina gentil, a la que el ilustre empresario del Español llama, Regina Pastora, y que es, también un símbolo con castañuelas y acento andaluz de esa España a la que el autor de «Los Schmidoses» anatematiza y excomulga en nombre de la España «de Covadonga». Esta danzarina—dice los que han logrado desentrañar la clave de la comedia—es nada menos que la eximia Pastora Rojas, reina honoraria de los «cañis», emperatriz de la farfura y del garrotín, y esposa, ante Dios y los hombres, del «Gallo» mayor.

Don Federico Oliver simboliza en la matrona gitan un pedazo de raza, y viene a decirnos, ingenuamente encolizado, a los espectadores: «Esta señora y este caballero—este caballero es Belmonte—son los culpables de que España no prospere. Todos los Gabinetes de concentración fracasarán y todos los intentos renovadores serán fogata de virtutas, mientras un bolero de la Pastora Imperio y un molinete de Belmonte preocupan a las gentes más que un discurso de Cambó y un artículo de Ortega Gasset». Los periódicos han estado conformes en apreciar la valentía y la ingenuidad del señor Oliver.

Nosotros nos sumamos al coro general y nos apresuramos a salir al paso de los murmuradores para hacer constar que cuando Oliver fustiga a Pastora Imperio, se olvida de que es empresario de un coliseo, para pensar, única y exclusivamente, como español de Covadonga.

En lo que ya no nos atrevemos a opinar es en si tiene o no razón en su catilinaria. Si nos decidimos, ser a para votar en contra.

«Por qué ese odio a la ballarina? ¿Baila mal? ¿Se equivoca al trenzar los brazos en el tango? ¿Da alguna «patatita» de más en el garrotín? ¿No? Pues cumple con su deber, que es bailar y bailar bien. La Pastora no escriba libros como Julia Fons ni hace política como Ceile Sorel, ni apola periodistas como madame Caillaux. Los ojos verdes de la reina «cañis» no han esclavizado todavía, no ya a ningún ministro, sino ni siquiera a un diputado de la mayoría—y cuenten ustedes que tiene un legislador por empresario.

La señora de Gómez Ortega es lo menos intelectual posible. No tiene, como Tórtola Valencia, un séquito de «snobs» literarizantes. No lee periódicos. Cuando Benavente dijo aquello de que Pastora Imperio era la escultura de una hoiguera, la danzarina de los ojos verdes—como si lo estuviésemos viendo!—se quedaría como quien ve visiones y tal vez le preguntase a su hermano: «¿Oye, Vitito, mi habrá querido insultar a home?»

Sin embargo... Estamos a punto de rectificar nuestra opinión. Si Pastora ha hecho política ni más ni menos que miss Pankurts. Fue en la primavera pasada. Los salones aristocráticos se abrieron de par en par al arte salvaje de la gitana, y un poco fondona. Bailó en residencias ducales y la reina de las Españas batió palmas en loor de la reina de los gitanos.

Y, entonces, Pastora tuvo aquel ataque de dimasismo. Las Juntas de defensa lanzaban manifiestos, los republicanos gritaban, y se adivinaba, en lontananza, el apocalíptico corcel de la revolución vencedora. Al ver cuartearse los puntales de lo estatuido, Pastora creyó que sus brazos torreados y sus piernas ágiles, podrían servir muy bien de sustento al trono, y en pleno Teatro Real, hizo una ferroviosa y estentórea profesión de monarquismo: «¡Vivan lo rey de mi nación!»

Pero después Pastora volvió a bailar el garrotín, a trenzar la farfura y a rugir con su voz hombruna y plebeya aquello de: «Yo soy la flor y nata de los maridiles...»

No hay símbolo, pese a Oliver. Pastora Imperio está, además, excesivamente obesa para simbolizar nada, a lo único que podía representar con alguna propiedad es a la República. Y ya sabemos que Pastora es monárquica «hasta las cachas».

LA CUESTION DE LAS REVALIDAS

La Comisión de profesores pide su restablecimiento y protesta de su supresión. — Considera necesarias las tesis doctorales. — Suprimidas las revalidas, aumentó el número de doctores.

La Comisión nombrada por el Claustro de la Universidad Central para estudiar el asunto del restablecimiento de los exámenes de grado y revalidas, después de haberse puesto en comunicación con todas las Universidades de España que se han adherido a su gestión, ha publicado un interesante documento, en el que estudia el asunto.

En él se piden de manifiesto los anhelos sentidos por la Universidad española de cooperar íntimamente, con el Ministerio de que depende, en pro de una reorganización de la enseñanza en general, aspiraciones que en parte se vieron satisfechas, aunque por otro lado continuaron amontonándose disposiciones sobre la olvidada ley de 1857, y sobre las opiniones que inspiraron el proyecto de ley de autonomía universitaria de 1901.

Se encarece la dolorosa sorpresa que produjo en todos los Claustros el real decreto que suprimió los exámenes de grado y las tesis doctorales; disposición dictada arbitrariamente, sin consulta previa a la Universidad, al Consejo de Instrucción pública ni al Consejo de ministros.

La unidad de criterio de todos, ante esta cuestión, ha sido un nuevo estímulo que decide a la Universidad a intervenir activamente en la resolución de ésta y otras cuestiones, y a partir de este momento hará oír su voz, con respetuosa firmeza, a los Poderes públicos, y como cordial consejo a los discípulos; acérea de todos los problemas que se refieren a la enseñanza.

De momento, y en descargo de su responsabilidad frente al país, la Universidad española reitera sus protestas contra el acuerdo, afirmando la necesidad de los exámenes de revalida, para garantía del ejercicio profesional, aunque se introduzcan en ellos las modificaciones que se crean convenientes.

Al estudiar la necesidad de la revalida, se hace constar que, aunque en ocasiones se ha pedido la supresión del examen por asignaturas, jamás se ha pensado en la supresión del de revalida: única garantía de aptitud que en toda Europa y América se conserva como examen de estado; en cuanto a las tesis doctorales, se consideran en todos los países como condición indispensable para obtener el título de doctor, como prueba eficaz de capacidad de trabajo, de orientación científica y de suficiencia para la investigación.

Se hace notar en este escrito que los grados aparecen exigidos en varios lugares de la ley vigente de 1857, por lo que los que hayan obtenido los títulos sin previa revalida se encontrarán legalmente en condiciones de inferioridad respecto a los que los posean de acuerdo con estas disposiciones.

En el año de 1916 a 1917 se des-pacharon por la Universidad 649 títulos con revalida, y desde 17 de marzo de 1917 a 30 de septiembre se tramitaron 992 títulos sin examen de grado: esto demuestra que esos ejercicios constituirían un obstáculo para que actuaran en la vida social, pertrechadas con títulos profesionales, personas de insuficiente capacidad.

Las Universidades de Alemania, de Italia y de Francia deben gran parte del crédito que han conquistado en el campo de la cultura internacional al esfuerzo impuesto por la obligación de las tesis doctorales, y algo parecido empezaba a vislumbrarse en España. Por otra parte, el profesor no posee medio alguno que pueda sustituir, para valorar debidamente la capacidad intelectual y los conocimientos científicos de sus discípulos, al de una prueba sintética que les dé, al término de sus carreras, la evidencia de una sólida preparación, de una capacidad lógica.

El convencimiento de la razón que le asiste impulsa a las Universidades a actuar, aunque están señaladas de que el restablecimiento de las revalidas y de las tesis se impone como una sanción imprescindible, a la cual será inútil intentar la evasión, porque la impondrán las necesidades sociales, so pena de apartarnos de las corrientes didácticas y científicas que imperan, tras largos tanteos, en los ambientes universitarios del mundo entero.

tes universitarios del mundo entero. A pesar de esta creencia, el Claustro expone su pensamiento para no aparecer como ignorante de su responsabilidad, y porque considera un deber levantar la voz en demanda de seriedad en los procedimientos; eucanidad en los juicios, prudencia en las disposiciones ministeriales y energía en las sanciones que siempre hubieran debido regir la vida universitaria.

FOR LA VITICULTURA

NUEVOS METODOS

Para el día 25 de este mes se convoca por la Unión de Viticultores de Cataluña a una Junta extraordinaria de delegados, consejeros somarcales y regionales de dicha Corporación, la cual se ha verificado en el salón de actos del Instituto agrícola catalán de San Isidro (Barcelona), al objeto de discutir y aprobar el siguiente proyecto:

- 1.º Concretar en una «cartilla» el programa mínimo de la Unión, únicamente integrado por aquellas reivindicaciones sancionadas por acuerdos de las Asambleas.
- 2.º Recomendar que en las elecciones generales que tengan lugar en Cataluña, todos los viticultores nieguen su voto a los candidatos que no se comprometan a defender en las Cortes la realización de aquel programa mínimo.
- 3.º Interesar de las Asociaciones federadas con la Unión y de las otras asociaciones españolas, esencialmente vitícolas, la adopción del segundo acuerdo, aceptando fragmentaria o íntegramente la cartilla de la Unión.
- 4.º Empezar inmediatamente una decidida campaña oral y escrita para conseguir los resultados que se persiguen en el segundo acuerdo.

¿Serán repositos los ferroviarios?

De la Federación Nacional de Ferrovíarios españoles recibíose carta dirigida a sus compañeros de esta Sección diciendo que: «El 9 del actual reunióse la Comisión ferroviaria con los señores La Cierva, Rodés y Alcalá Zamora, para ver de solucionar rápidamente nuestro asunto (la readmisión), habiéndonos manifestado que todo el Gobierno está interesado en ello, por lo cual, y sobre todo el señor La Cierva, nos dió muy buenas impresiones de ingresos, el cual será efectivo sin perder nuestros derechos (de antigüedad de servicios en la Empresa y del último empleo desempeñado).»

Posteriormente celebraron los ministros y los ferroviarios nueva reunión, obteniendo los obreros las mismas favorables impresiones para resolver lo que si constituye beneficio para los ferroviarios, no lo constituirá menor para la Compañía del Norte y para el Comercio, comprendido de la extensa red de la que fueron despedidos 5.000 hombres, aptos, tanto que son especializados en un muy difícilísimo servicio público.

La situación es insostenible. El desbarajuste comprende todos los órdenes de la vida nacional. El carbón queda en la mina o en la boca de la mina. Las mercancías no tienen plazo para llegar. Los agricultores no pueden exportar millones de toneladas de remolacha, millares de hectolitros de trigo, de todo género de productos arrancados de la tierra.

La paralización es casi absoluta para transportar primeras materias. Los viajeros padecen grandes incómodidades. El problema de las subsistencias se agudiza hasta comprender a España en situaciones peores que la naciones en guerra.

A la Compañía le son irrogados perjuicios gravísimos, quedándole destruidas las máquinas, los vagones, todo el material sufre daños en millones.

«Cerca de seis mil ferroviarios, obreros especializados, están sin ocupación cuando hacen falta inexcusable. Tanta falta, que no sobrarían otros cuantos millares de hombres para lograr normalización en servicios públicos de carácter nacional.

«Deseamos que el Gobierno y la Compañía, desechando inexplicables prejuicios, ciertas pasiones que evidencian la lucidez serena del raciocinio hasta que la justicia adquiere vigencia práctica, revoquen aquellas ordenanzas tan dañosas para todos, absóltamente para todos, sin beneficio, tácito o explícito, para alguna.

Avisos y Noticias

Ya han dado comienzo en la estación las obras de ampliación de muelles y almacenes de Pequeña Voladidad.

La vía muerta para el descargue de vagones completos, se tenderá lo antes posible y a esa labor se dedicarán los primeros trabajos.

Una fruta muy deseada este año es la nuez, que ha llegado al precio de 16 pesetas la fanega.

Estos días son muchas las que trepan a la estación, que salen de Logroño por vagones completos.

Los que cortaron los nogales por negociar con la madera, apreciarán ahora el perjuicio.

Menos mal si se plantan nogales donde no pueden hacerse otras plantaciones.

Las pasas de ciruela siguen subiendo de precio, y ya es difícil encontrarlas a menos de 20 pesetas arroba de once y medio kilos.

Las mermeladas Trvejano están reconocidas como el postre más exquisito y económico.

Se encuentra gravemente enfermo el competente interventor del Matadero público don Benigno Viguera, por cuyo mejoría hacemos sinceros votos.

El dentista señor Gurrea ha trasladado su consulta al Muro de la Mata, número 12, y Muro del Carmo, número 10, primero.

Por los vigilantes del Estado fueron ayer tarde decomisadas 96 piedras de hacha que traía en un carro un vecino de San Román de Cameros.

El señor Cereceda se dio segundos después cuenta de la sustracción de que había sido objeto, y aun le quedó tiempo para luchar breves momentos con el ladrón para recuperar el alfiler de referencia, cosa que no le fué posible conseguir.

El ladrón logró escaparse llevándose con él la alhaja sustraída.

En cambio el señor Cereceda se quedó con la capa que el ratero, en la lucha, dejó en manos del citado magistrado.

El señor Cereceda se dio segundos después cuenta de la sustracción de que había sido objeto, y aun le quedó tiempo para luchar breves momentos con el ladrón para recuperar el alfiler de referencia, cosa que no le fué posible conseguir.

El ladrón logró escaparse llevándose con él la alhaja sustraída.

En cambio el señor Cereceda se quedó con la capa que el ratero, en la lucha, dejó en manos del citado magistrado.

GIL DIEZ MEDICO DENTISTA

INOFENSIVO EN ABSOLUTO ES EL JABON LIQUIDO «HIGEA».

BUOLERIA Y CHURRERIA Herreras, 12, tienda.

Leemos en una carta de Zamora, que ha sido destinado a la Jefatura de Obras Públicas de Logroño, el ingeniero don Primitivo Mateo Sagasta.

VINO DE RIOJA.— Se vende puro y añejo a 30 céntimos litro, en la Bodega de don Primo de la Riva, Ruavieja, 37.

GUISANTES DE HOLANDA de gran rendimiento y el mejor para la conserva los ha recibido exclusivamente los Ultramarinos BERMEJO Hermanos Moroy, núm. 7, Logroño.

En el Banco Hispano Americano de Madrid se procedió ayer a la apertura del saco con los veinte puñados de plata de «El Liberal».

El premio de 5.000 pesetas correspondió al zapatero José Pedrosa, que vive en la calle del Cardenal Cisneros, y que sólo se equivocó en 50 céntimos al calcular la cantidad contenida en el saco.

Está plenamente demostrado que para no ser catarroso y evitar la tuberculosis, es necesario tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

CHICO PARA ESCRITORIO Necesito uno.— Casa PLAZUELO.

Digestión laboriosa, perturbación del apetito (aumento o disminución), molestia, a veces dolor en el momento de llegar los alimentos al estómago, etc., se modifican hasta desaparecer con el GASTRIL.

Con el fin de evitar el excesivo retraso que sufre la correspondencia de Logroño y Pamplona, procedente de Madrid, con el actual itinerario que sigue, la superioridad ha dispuesto que en lo sucesivo se curse dicha correspondencia por mediación de la estafeta ambulante de Aragón y sus combinaciones de Zaragoza a Bilbao y Casetas a Pamplona.

Para fricciones, Agua Colonia Higea Friccos desde 1'50 peseta.

Mañana, miércoles, a las nueve y media, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santiago el Real, funerales por el eterno descanso del alma de don José María Castellón.

Su viuda y demás familia agradecerán la asistencia de sus amistades.

A nuestro paisano el magistrado del Supremo jubilado don Vicente Martín Cereceda, le fué sustraído el alfiler de la corbata en una de las plataformas de un tranvía en Barcelona.

El señor Cereceda se dio segundos después cuenta de la sustracción de que había sido objeto, y aun le quedó tiempo para luchar breves momentos con el ladrón para recuperar el alfiler de referencia, cosa que no le fué posible conseguir.

El ladrón logró escaparse llevándose con él la alhaja sustraída.

Doctor LOYOLA Más telegramas OPERACIONES

Dentífico eficaz y económico, no hay más que el Elxir Higea.

Entre los mozalbetes se ha puesto de moda un peligroso entretenimiento: el de jugar con fulminantes y explosivos.

Su inconsciencia les lleva además vil «Peugeot», llegaron ayer de las casas, haciéndolos estallar con la natural alarma para los vecinos.

Algunos petardos han sido colocados dentro de las cerraduras, que han saltado.

El jueves, fué puesto uno de aquéllos en la puerta de una casa y el sábado en una de un piso del mismo edificio.

Esto ya es de una osadía incalificable y bueno será que la Policía trate de evitar los evidentes perjuicios que ocasionan con sus «diversiones» los chicos.

Acetites de hígado de bacalao y emulsiones muy puros.

DOCTOR PERUCHA VINICULTORES. (Cianfocantes, antiférmentos, conservadores y mejoradores de vinos, así como toda clase de productos enológicos. Farmacia y droguería de Araujo y Serano.

CONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

De San Sebastián llegó ayer nuestro buen amigo y paisano don Ángel Heras.

Marchó a Madrid, el ilustrado maestro nacional y profesor del Colegio de San Fernando don José Bermejo.

Ha regresado de la Corte el simpático industrial don Sebastián Traperó.

Probando un magnífico automóvil «Peugeot», llegaron ayer de Madrid nuestro paisano el inteligente chauffeur don Luis Tamayo, y el dueño de las «Cocheras Riojanas» don Francisco Sorohuet, quien en vista del excelente resultado de las pruebas ha adquirido el coche, que es un precioso «Landau».

El médico don Cayetano Melguizo ha trasladado su consultorio de niños a la calle de las Delicias, número 3, segundo piso.

EL ASPERON Para limpiar cristales y espejos. Pastilla de medio kilo, 15 céntimos.

BACALAO NUEVO LANGA ESCOCIA IRLANDA Clases superiores Ultramarinos Yuda de H. Arza.

Se necesitan operarios macedores para máquinas de imprimir. Diríjase a los Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo el conocido representante de la Casa Domecq don Horacio Rodríguez.

Más telegramas

Madrid, 19.—V. H. MAESTRO A SAN VICENTE Ha sido nombrado maestro de San Vicente de la Sonsierra don Felipe Rodríguez.

EXPEDIENTE DESESTIMADO Se ha reunido el Consejo de Estado para examinar el expediente de crédito para la construcción de una Casa-Cuna en Madrid.

El expediente ha sido desestimado, declarando el Consejo que en el asunto deben entender las Cortes.

LOS «IDOLOS» SE VAN En el tren correo han marchado a Vigo, donde embarcarán para Lima, los diestros Belmonte y Fortuna.

Fueron despedidos por numerosos amigos, compañeros y rivales.

Al arrancar el tren hubo aplausos.

FELICITACIONES Al palacio de la infanta Isabel acudieron hoy a felicitarla los reyes, infantes, el Gobierno y numerosas personalidades.

Doña Isabel ha recibido multitud de telegramas.

LOS CARBONES Se ha dispuesto que marche a Asturias el ingeniero señor Herrera, a fin de adoptar medidas urgentes para el transporte de los carbones.

LOS ESCOLARES MADRILEÑOS Con motivo de ser hoy el santo de S. A. R. la infanta Isabel, los estudiantes de la Universidad no entraron en clase, promoviendo algaradas, hasta el extremo de ser precisa la intervención de la Policía.

HOJALATA Y PARAFINA El marqués de Alhucemas ha recibido en la Presidencia la visita de una Comisión de Barcelona, presidida por el concejal de dicha ciudad señor Llopis, exponiéndole la necesidad de importar hojalata, pues en caso contrario, el déficit que existe hace tiempo aumentará, amenazando con el paro a muchas industrias.

También trataron los comisionados de la importación de parafina y de otros asuntos que afectan a la industria barcelonesa.

CADAVER EXHUMADO Telegrafían de Cangas de Onís que por orden del alcalde se exhumó un cadáver contraviniendo la Ley de Sanidad, por lo cual el gobernador de Oviedo dispuso volver a hacerse la inhumación.

Como se resistiera a cumplimentar la orden el alcalde, el vecindario ha elevado su queja al ministro de la Gobernación.

Con éste estuvo hoy don Melguizo Álvarez, sumando su protesta.

El señor Bahamonde le prometió que se cumpliría la ley.

BARCELONESAS En la línea del Norte chocaron dos trenes de mercancías que maniobraban, resultando con averías las máquinas y el material.

Llegó de Madrid el señor Cambó.

EL SEÑOR DON AGAPITO ALONSO ALVAREZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Su desconsolada esposa doña Caya García; hijos don Manuel, don Daniel, doña Sofía, don Inocencio y don Aquilino (del Comercio de Buenos Aires); hermano don Ramón, hermana política, hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos teniendo la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, y asistan a los actos abajo indicados, por lo que los quedarán muy agradecidos. Logroño, 20 de noviembre de 1917. FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADAVER.— Hoy a las tres de la tarde. IGLESIA PARROQUIAL.— Santa María de la Redonda (Seminario) CASA MORTUORIA.— Muro de Francisco de la Mata, número 7. MISA DE REQUIEM.— Mañana, miércoles, a las diez y media. EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. NO SE REPARTEN ESQUELAS LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS.— LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA CORTAJACION DEL DIA 19 Interior 4 por 100 al contado... 693 Amortizable 5 por 100... 9510 en títulos pequeños... 7775 en títulos pequeños... 9510 Amortizable 1917... 24400 Banco Español Río de la Plata 24400 Acciones Azucarera preferentes 9350 ordinarias 4100 Obligaciones f.d. el 4 por 100... 8090 Obligaciones ferrocarril de Barcelona-Alsasua, 4 1/2 por 100... 3090 Banco de España... 48000 Compañía Arrendataria Tabacos 29300 Paris Cheque... 737 Londres... 2013 Valparaíso 14 20/82

CAJA DE AHORROS con Libreta Interés anual 3 por 100 CAJAS DE ALQUILER para guardar joyas, valores, documentos etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo. Cuentas corrientes a las vistas 0/0 anual Imposiciones a 90 días 3 por 100 Imposiciones a mayor plazo convencional Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas; compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Banca Ulargui Cuentas corrientes a la vista con abono de interés.— Imposiciones en Caja de Ahorros al 3 por 100 con reintegro en el acto.— Imposiciones a 6, 12 meses y más plazo al 3, 3 y 1/2 y 4 por 100, respectivamente.— Custodia de valores y depósitos, y en general toda clase de operaciones bancarias.

Cotizaciones de Madrid DIAS 17 19 Interior 4 por 100 7700 7695 en títulos pequeños 7790 7775 Amortizable 5 por 100 9510 9310 carpetas 2425 9415 4 por 100 8850 8850 Exterior 4 por 100 8460 8470 Acciones Río de la Plata 25700 26400 Banco de España 47900 48000 Acciones Tabacalera 29300 29300 Acciones Duro Falguera 20800 26000 Tesoro 475 por 100 10380 10390 Paris, cheque 7390 7370 Londres 2022 2013 Argentina oro 000 000

PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Para tratar del impuesto creado por el excelentísimo Ayuntamiento para pago de guardas, se cita a los propietarios de fincas rústicas, tanto de regadío como de sequero, para que el domingo próximo, 25 de los corrientes, a las once de su mañana, acudan al salón del Sindicato de Riegos. Se ruega la puntual asistencia. Logroño, 20 de noviembre de 1917.— Por la Comisión, Casiano Alcate.

OFICIAL DE ZAPATERO. Se necesita para trabajar a destajo o a jornal. Razón, Mayor, 63, 2.º

VENTA DE UNA CASA con dos cocinas, tres dormitorios, un trozo de huerto y establo para doce vacas. Informará el portero del Hospital Provincial.

CASA EN HARO. Se vende la número 11, de la calle de Linares Rivas, de dicha ciudad. Informa, Rafael Almaraz, Marqués de Francos, 33, tercero, en HARO.

TALLERES DE DAVID MERODAN Duquesa de la Victoria, Logroño. Frenas para eliza. Molinos eléctricos modernos Máquinas de panadería. Hornos giratorios de fuego indirecto. Máquinas para chocolates. Instalación de riegos Bombas a motor.

HERRADOR FORJADOR Se necesita en el taller de don Manuel Goñi, de Losarcos (Navarra). Intútil presentarse sin buenas referencias.

OFICIAL BARBERO. Hace falta uno que sepa su obligación, en casa del practicante don Emilio González, Grande, 26, Calahorra.

VACA.— Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre. Rendirá 20 cuartillos diarios. Para informes, diríjase a don Luis Angulo, en Haro.

Cal hidráulica Cemento Portland Francisco Bergasa

OFICIAL que sepa cumplir con su obligación y un medio oficial, se necesitan en la sastrería de Silverio Alvarez, Mérida (Navarra), teniendo trabajo todo el año.

SE VENDE carbón menudo para braseros, muy superior, en la calle Mayor, número 25, esquina a la fábrica de Tabacos, a 85 céntimos, los 11 y 1/2 kilos.

VACA de leche se vende una de buena raza, parida de cinco días. Diríjase a Isidro Hernández, en El Villar de Alava.

PANADEROS.— Se necesitan dos aprendices adelantados en «La Moderna Panificadora», calle Marqués de Murrieta.

VINA.— Se vende una de vid americana, de 10 años, en plena producción, de once obreros, sita sobre el «Cauce». Informarán, Imprenta de Sagredo, en HARO.

AGENTES. Se solicitan con buenas referencias para las importantes Compañías L'ABELLE, en la provincia de Logroño y partido de Laguardia (Alava). Ofertas, a Baldomero Moreda, Logroño.

GUARNICIONERO.— Se necesita un operario que sepa su obligación. Diríjase a Félix Mendigadón, guarnicionero, Milagro (Navarra).

CROPS.— Se compran en la carpintería de Juan Sagredo, HARO.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE COMPRA toda clase de maquinaria en los talleres de José Liech, Marqués de San Nicolás, 18.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE COMPRA toda clase de maquinaria en los talleres de José Liech, Marqués de San Nicolás, 18.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE COMPRA toda clase de maquinaria en los talleres de José Liech, Marqués de San Nicolás, 18.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE COMPRA toda clase de maquinaria en los talleres de José Liech, Marqués de San Nicolás, 18.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

SE COMPRA toda clase de maquinaria en los talleres de José Liech, Marqués de San Nicolás, 18.

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritor. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

OYEJAS.— Se vende 17 y un carnero, jóvenes. Para tratar diríjase a don Apolinario Majuelo en Navaridas (Alava).

CRÓNICA CASTELLANA

EL TIEMPO Y EL CAMPO

Los labradores se lamentan de la falta de lluvias, que les impide terminar la sementera de cereales. Si bien es verdad que una gran parte del terreno está ya sembrado, todavía en algunas zonas falta bastante para terminar, especialmente cebada, pues las tierras dedicadas a este cereal suelen ser las más fértiles y por consiguiente las que necesitan mayor cantidad de agua para que adquieran un buen tempero.

Las sementeras realizadas sobre barbecho, se hicieron bien, no obstante la poca cantidad de lluvias que hemos temido a fines de septiembre y primeros de octubre; pero como además de escasas han sido muy desiguales y en algunas zonas insignificantes, los agricultores temen que de no venir pronto un copioso temporal de aguas, la mayoría de lo sembrado, o no nacerá, o lo hará en muy malas condiciones. Para realizar las sementeras sobre pajas, se tropieza con grandes dificultades, pues la dureza del terreno impide que los arados hagan labor, por lo cual en su mayor parte los rastros están todavía sin sembrar.

Mal empieza, en general, la campaña agrícola; y si pronto no llueve, la cantidad de trigo que se siembre este año, lejos de aumentar como se esperaba, será inferior a la del año anterior. Desde luego que a los labradores les queda siempre el recurso de sembrar las tierras con trigo de primavera, cebadas tremesinas, avenas y legumbres de primavera; pero esto no obstante, los perjuicios que a la economía nacional ocasionaría la disminución de cosecha de trigo, serían enormes, sobre todo si, como desgraciadamente se teme la guerra no termina pronto.

ECOS DE HARO

19 de noviembre.— Los transportes. — Veladas teatrales. — El cine.

Los transportes no llevan trazas de mejorar. No hay vagones vacíos en la estación. Las facturaciones en pequeña y en gran velocidad se van haciendo imposibles.

Para más de cien vagones hay en los muelles y almacenes carga de diversas clases facturada. Y puede ser que pasen de 300 los vagones comprometidos.

Pero como no llega sino en dosis mezquinas el material vacío para recogerla, esa mercancía permanece en la estación indefinidamente. No hablamos de la remolacha esparcida en el patio y muelles de la estación, que se aproximará a doscientos vagones.

El mal ha llegado ya en estos a términos de extrema gravedad. Jamás se conoció para los exportadores una tan apurada situación como la presente.

Lo poco que sale se carga en gran velocidad con un recargo considerable en los precios de las mercancías, lo que determina el consiguiente encarecimiento de las subsistencias en los puntos consumidores, sin beneficio alguno para los productores.

La Compañía ferroviaria, en cambio, obtiene la ventaja de ingresar en sus áreas la diferencia de portes, y con cinco vagones alcanza igual o mayor utilidad que con diez en circulación.

Por consecuencia de esa sobretasa en los portes, el tráfico se aminigua y llegará día que se paralice en absoluto para cierta clase de mercancías.

cias, si no se aplica pronto un remedio eficaz. Y las horas de la esperada mejora no se vislumbran todavía por parte alguna.

No se ve ni a cien leguas la orientación salvadora. Medidas se han dictado en abundancia. Ninguna ha dado el apetecido resultado, de amonorección del mal.

Se ha dicho, y creemos que con acierto, que el problema de las subsistencias tiene su solución adecuada, en el buen reparto de los artículos de consumo y en la rapidez y baratura de los transportes.

Y en esa dirección, que se ha hecho?

La realidad nos enseña que hay insuperables obstáculos para sacar las mercancías de los puntos de producción, mientras carecen de ellas, en muchos pueblos que tienen necesidad de importarla.

Con la prolongación indefinida de este estado de cosas, lamentable, la desesperanza va adueñándose de los ánimos.

Entre nuestros exportadores, que ven paralizados sus negocios, la inquietud crece, y no tardará en trascender a las clases agrícolas, que tantas dificultades encuentran, para colocar los sobrantes de su producción.

Ya se viene hablando, estos días, entre los exportadores, de la conveniencia de hacer pública manifestación de su disgusto. Y por lo que hemos oído, no transcurrirán muchos días sin que se realice un acto, o una serie de ellos, exteriorizando sus fundamentadas quejas. Para recoger las protestas individuales en una colectiva resonante.

El sábado y ayer domingo, trabajó en el escenario del teatro del Casino republicano el cuadro artístico Aguado. Un socio del Casino ha tenido la amabilidad de mandarnos los cuartillos que copiamos, reflejando su impresión referente a la labor de los artistas.

Con llenos rebosantes se han celebrado dos veladas teatrales en el Casino republicano por el cuadro artístico que dirige el notable actor señor Aguado.

Grandes elogios nos habían hecho de la labor que realizaban tan reputados artistas, y en verdad, que tales alabanzas no iban desprovistas de la más encantadora realidad.

Primeramente los vimos hacer «Los corridos», obra de bastante forma esencial, con mucha desenvoltura, premiando el público sus muchos chistes con explosiones de risa y tempestados de justísimos aplausos. La misma noche representaron «Niobolas», alcanzando un éxito tan grande como en la obra anterior.

En la segunda velada hicieron «Las dos joyas de la casa» y «El novio de doña Inés», constituyendo las dos representaciones un éxito inenarrable.

En actores y actrices se vislumbran grandes aptitudes artísticas, y aunque no llevan en sí las condiciones de los Borrás ni las Guzmans, saben desempeñar con lucimiento las obras que representan. Claro está que el teatro serio no se lo hemos visto representar, y por eso, no podemos hacer un verdadero juicio de los méritos que poseen los artistas que han cruzado por nuestro escenario.

Y no está mal desterrar de la escena en estos tiempos de dolor y pesadumbre las obras de carácter dramático; porque cuando se llora en los hogares, cuando se desespera al leer las informaciones de la Prensa, conviene ir al teatro a olvidar las llagas abiertas en el corazón.

Por eso, cuando hemos visto las representaciones del cuadro artístico que dirige el señor Aguado, no

nos hemos acordado que escapaba al carbón, que faltaba gasolina, que todo el mundo estaba en ruina, que la civilización nos había dado la postrero adiós...; nos hemos reído y hemos admirado las bellas condiciones de unos artistas que en el público del Casino republicano han dejado recuerdos muy gratos.

Reciba el señor Aguado nuestra felicitación por su acierto en la dirección, felicitación que hacemos extensiva para la señora Moreno, por lo bien que hace de característica y a los demás artistas por su buen comportamiento en el desempeño de sus respectivos papeles.—F. L.

—Ayer, en el Bretón, se celebraron tres representaciones cinematográficas. En las de las siete, que hubo un lleno, y en la de las diez, se exhibieron el 11 y 12 episodios de «La Máscara de los dientes blancos», que con tanto interés va siguiendo el público.

En las tres representaciones trabajó la canzonetista Electra Múgica, que posee una bonita voz, y canta con gran afinación y muy segura.

Por sus pocos años y su modestia, se hace acreedora a las simpatías del público.

Se ve que empieza ahora a cultivar su arte; le falta el dominio de la escena. Sin embargo, tiene lo principal que es la voz, y con esto nos entusiasmos juveniles le auguramos un bonito porvenir, como canzonetista.

DOCTOR DIAZ Vega, 7 Especialista en partos HARO

NADA MEJOR QUE CHOCOLATE FALCON Depósito: Hijos de Carlos Andrés

Sección de Nájera

Fiestas de San Millán y Santa Gertrudis.

SAN MILLÁN DE LA COGOLLA, 18.—Se han celebrado, como en años anteriores, las fiestas que este pueblo dedica a sus gloriosos patronos, San Millán y Santa Gertrudis.

De festejos religiosos hubo las correspondientes misas mayores, a toda orquesta, resultando solomnissimas, y ostando a cargo de estos virtuosos frailes Agustinos, así como las vísperas y gran Salve, celebrada el día anterior a San Millán, que resultó digna de una catedral, siendo la parte musical, admirablemente dirigida por nuestro buen amigo fray Fabián Otamendi.

Los sermones, que fueron muy elocuentes, corrieron a cargo de los reverendos padres fray Serafín Herando y fray Pedro de la Dedicación, de este Monasterio; por sus notables oraciones sagradas, recibieron un sin fin de felicitaciones y enhorabuena.

Festejos profanos, sólo hubo la consabida danza con los dulzaineros de Nájera, pero hubo una nota muy simpática; pues fueron danzadores los niños de las escuelas, por iniciativa de nuestro digno cura párroco, fray Moisés Rojo, el que sufragó el coste de los trajes y adornos de los danzantes.

Entre los forasteros, que con motivo de las fiestas, hemos tenido el honor de saludar, figuran don Escorial Lafuente y don Angel Blanco, del pueblo de Berceo; don Melchor Alcamo, de Ortigosa; don Victoriano Castaños, su hija Cecilia y nieto Ismael, de Villar de Torre; destacando cual fragante ramillete de esgudigas flores, las bellas señoritas Carmen Atamendi, de Pamplona; Isabel Gabasa y Lola Maestro, de Estollo; en unión de las de aquí, señoritas de Urbina, de Peña,

de Reñares, de Fernández, de Lacle y de Hernández, que lucían graciosamente sus galas y formaban un conjunto encantador y atrayente hacia los muchos admiradores que del elemento masculino, tuvieron en el paseo de la plaza.

En esumen, unas buenas fiestas, y sin ninguna nota discordante, que dies mucho en favor de un pueblo sensato y culto como éste.—G. Peña

RIOJA ALTA

De fiestas.—Noticias.

CELLORIGO, 18.— El día 12 de las corrientes celebró este pueblo solemnes fiestas en honor de su patrón San Millán, resultando tanto las profanas como las religiosas con suma brillantez.

La misa, a cargo de nuestro celoso párroco don Abelardo García, resultó con la solemnidad que era de esperar. El virtuoso párroco de Treviana fué el encargado del panegírico, quien con sus brillantes dotes de orador nos puso de relieve las virtudes de tan glorioso Santo, haciéndonos recordar los beneficios que al mundo entero reporta el monasterio consagrado a su memoria, y que con orgullo podemos llamar el Escorial de la Rioja.

Las fiestas profanas estuvieron amenizadas por la música de Casaparra, resultando animadísima, por el ramillete de jóvenes que nos visitaron; aunque pidiendo perdón por las omisiones, he ahí los nombres de las principales. De los pueblos limítrofes, la arrogante y escultural Andresa Tobalina, las sin par angelicas Remedios y Juanita Salina; las no menos simpáticas Rosalia, Andrea y Mercedes Urbina, y de Méndoz, y Santa Coloma, respectivamente, la virtuosa pollita Marcela y la encantadora Maria de los Angeles, prima de la ilustrada profesora de esta señorita Antonia Goyenechea.

De las de casa ¿qué diremos? Que todas estuvieron obsequiosas y amables como siempre, y especialmente Astarion y Matilde López, Eugenia Goyenechea y Victoria Pérez.

En proporción de este escogido ramillete hubo una buena colección de apuestas jóvenes, los que, en unión de los del pueblo, y muy particularmente del popular Angel López, obsequiaron a las pollas tal como aquellas se merecían. Entre los que tuvimos el gusto de saludar se encontraban Daniel y Tomás Salinas; Braulio Mendigorría, David y Ramiro Tobalina, Eustasio Cantabrana, Pío y Timoteo Barahona y Ciraco Fernández.

Con un tiempo inmejorable van haciendo los labradores las faenas de la sementera. Que la temperatura siga benévola para que la planta germine, se desarrolle y rinda su producto deseamos.

Dentro de breves días saldrá a tomar posesión de la escuela de Baquedano la hermana de la maestra de esta señorita Eugenia Goyenechea.

Damos nuestra cordial enhorabuena a tan inteligente señorita, a la vez que sentimos vivamente su ausencia, por lo grata que nos era su compañía.

Reuma Se cura pronto y completamente con la litina soluble del Dr. Abadía, 6 pias, franco. Generalmente hasta un franco. Droguerías de Madrid y Paeo Euzko, País de Oña y Arce Martínez, Logroño.

nato cometido con el arma por él vendida. —Nos dirá seguramente en qué situación está el Banco de Crédito Mutuo — repitió a Máximo el marqués de Tregars.

Cuando el carruaje se detuvo en la calle Jouvelet, eran las cuatro de la tarde. Acababa de cerrarse la Bolsa, y se veían en la plaza algunos grupos de agentes que comentaban sus negocios, y en derredor de la verja multitud de individuos que rondaban como hambrientos buscando las migajas de algún festín fabuloso.

—Con tal de que el señor Lattermann se encuentre en casa — dijo a Máximo. Subieron al segundo piso, que era donde tenía aquel honrado negociante sus oficinas.

Una vez que estuvieron en él: —El señor está en su despacho conferenciando con un cliente — les dijo un portero. —Tengan la bondad de esperar.

Las oficinas del señor Lattermann no se diferenciaban en nada de todas estas clases de cavernas. Un espacio muy angosto estaba reservado al público, y en derredor, tras un enrejado de alambre, veíanse a los empleados, que febrilmente hacían cifras o contaban cupones.

A la derecha, encima de un ventanillo, se leía la palabra mágica: CAJA. Una puercuilla estrecha, a la izquierda, conducía al despacho del jefe.

Había una diferencia notable entre esta sencillez sordida y el lujo del Banco de Crédito Mutuo. El esplendor que atrae a los accionistas no retiene al dinero. En los ochutiles, sin asomo de adorno, es donde se amasan los grandes capitales.

Pacientemente, el señor Tregars y Máximo se sentaron en una dura banqueta de cuero, roja en sus buenos tiempos, y se pusieron a observar.

ACEITE ORIENTAL. Tierra progresiva. Fuera grasas! 4 ó 5 gotas bastan para rejuvenecerme de los matorrales, que de viejo despreciable me volvi joven hasta el extremo de dislocar a las muchachas apenas me veían.

DE VENTA. Droguería de don ALEJO MARTINEZ. Blas, 7, Logroño.

BILBAO ASCAO. JARIBE ORIVE. 5,50 Ptas.

No hay catarro que resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Gran exposición de monturas italianas y españolas. Guarniciones de lujo y toda clase de efectos convenientes al viajar.

PUNTOS DONDE SE VENDE "LA RIOJA,"

- EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas, y Puerta del Sol, 11 y 13. EN BARCELONA: Kiosco Barcelonés, frente al Continental y en el de frente a la calle Fernando. EN ZARAGOZA: Puesto de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia. EN BILBAO: Por las cañes y puesto de Dominga Santamaría, en el Arenal. EN PAMPLONA: Hijos de Juan Diaz. EN SAN SEBASTIAN: Papelería de las hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles. EN TUDELA: Encuadernación. EN MIRANDA: Kiosco de la Estación y por las calles. EN VITORIA: Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles. EN CASTEJON: En la estación. Además, en las principales estaciones de esta línea del ferrocarril.

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA

Líneas al Río de la Plata y al Brasil.— El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «León XIII» saldrá el día 16 de noviembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Línea a Antillas, Méjico, New-York y Costa Firme.— El vapor Antonio López saldrá el 25 de nobre, de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor «María Cristina» saldrá el 16 de nobre, de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo de España. El vapor «Monserrat» saldrá el 10 de nobre, de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico. Línea de Fernando Poo.— El vapor «San Carlos» saldrá el 2 de noviembre de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga y pasajes, a quienes la Compañía de las condiciones más favorables, y alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puntos del mundo, servidos por líneas regulares. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Carrantes, 3 y 5, piso 2.º

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 40 PESETAS MENOS DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS". Consejo de Gtados, 240 - Barcelona. Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata solo género de afecciones de CIRUGIA. Los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases, no sólo puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías, pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las tres primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles, al gerente don Luis Polo y Español.

Higiene y belleza de la cabeza. Loción para el cabello a base de Lavona. Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente porque destruye la causa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre de buen tocador, aunque sólo fuera por lo que hermosea el cabello, prestando de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Para mayor comodidad del público se vende en frascos de 2, 2'50 y 3 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Farmacia de M. Rincón, BILBAO. Se vende en Logroño, FARMACIA DE IGLESIAS, MURO DE LA MATA.

VINICULTORES. EL ENOSÓTERO, conserva, clarifica y mejora los VINOS. EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora ENOSÓTERO. Es el mejor conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, insensitivo y puede emplearse en todo tiempo. NOTA: Si por no haber empleado el ENOSÓTERO, el vino se pone agrio, puede corregirse con el ANTIACIDO. Representantes en España: J. Urtach y Compañía, Moncada, 20, Barcelona, que lo remiten a quien lo pida. Pídan prospectos. EN LOGROÑO: ENRIQUE RUIZ DE OÑA

EMILIO GABORIAU

El tiempo de los otros

(Editada por la Casa Editorial Sopena)

jóvenes elegantemente vestidos, donde se trafica con todas las cosas que se pueden vender, y con otras muchas de otra índole. Allí encontrará negociantes extraños, que le propondrán adquirir fondos de comercio, grandes partidas de mercancías procedentes de quiebras, lotes de deudas que se pueden cobrar bien, y que, a la postre, sacarán de algún bolsillo un reloj de contrabando, una «gran» cadena, por lo que es ensalzada, unos gemelos o un revólver; o en último término algún frasco de agua maravillosa para teñir el cabello. Es a este mercado donde van a parar esos títulos destinados en otro tiempo a representar millones y que ya no significan más que una prueba irrefutable de la audacia de los bribones y de la credulidad de los necios. Allí es donde se negocian siempre «las gastronomías» a 175 y los «Bosques de Formanoir» a 2'25. Allí es donde se producen exclamaciones de júbilo porque las «Pábricas de Bastange» suben veinte sueldos, y se oyen gritos de elee-

ra porque las «Compañías de Embalaje y de Mensajerías» acaban de bajar diez céntimos.

Y, no obstante, es preciso no creer que el azar es únicamente el que produce las fluctuaciones de estos fantásticos valores.

Del mismo modo que todo lo que se vende y se compra, aquellos experimentan el influjo de las leyes de la oferta y la demanda.

Pone en realidad, se solicitan y se buscan.

Y aquí aparece la necesidad de la industria de que el señor Lattermann es uno de los más recomendables especuladores.

Si un comerciante desea la vispera de hacer su liquidación, privar a sus acreedores de una parte de su haber, ocultar los defalcos o disminuir los gastos excesivos, se dirige a la calle Jouvelet y compra un surtido de Crédito Cantonal, de Minas de Rosdorff o de Salinas de Maumussou, y como valores inestimables los guarda en su cartera, hasta que se presenta el síndico: —Aquí tiene usted — le dice, — mi activo; poseo, como puede ver, valores por 30, por 50, por 100.000 francos, al precio de emisión, y todo ello no vale media docena de francos. ¿Pero es mía la culpa? ¿Por qué el negocio era superior, y así no he vendido este papel cuando todavía era vendible, ha sido porque me acordaba que el negocio saliese a pique.

Y basta eso para concederle la solvencia, porque en verdad, quién

se atreve a castigar a un hombre por el solo delito de no haber sabido colocar bien su dinero?

—Bastante desgracia ha tenido con haberlo perdido — piensan los ser eiores.

También a la dicha calle Jouvelet se dirigen los estimables industriales contra un depósito de acciones sin ningún valor, los que obtienen créditos con garantía de títulos que sirven solamente para arrojarlos al fuego, y tantos otros de quienes la «Gaceta de los Tribunales» registra continuamente las empresas y pone en evidencia la fertilidad de recursos de la imaginación.

El señor Lattermann conoce perfectamente el empleo a que se destinan los títulos sin valor que van a comprarle.

Lo conoce tan a maravilla, que facilita consultas a los clientes que se presentan, y a los que van a quehacer, por ejemplo, les aconseja las acciones que deben tomar, porque parece más verosímil y se encuentran más lógico que las haya comprado después de su emisión.

No por eso se vanagloria menos de ser un hombre honrado a carta cabal. —Está prohibido el comercio con el «jez» — contesta enfáticamente a los que le llaman ladrón. —Sí se continúa llamándosele ladrón, que él no es responsable de los robos que cometen los demás con sus títulos, como un arnero no es tampoco responsable del robo.

Una puercuilla estrecha, a la izquierda, conducía al despacho del jefe.